

РЕЦЕНЗИЯ

на

Сулейманова

Магомеда

статью

Магомедовича

«К вопросу о развитии инструментов бюджетно-налогового регулирования территорий»

Представленная статья посвящена исследованию инструментов бюджетно-налогового регулирования территорий и затрагивает одну из наиболее значимых проблем современной региональной экономической политики – обеспечение финансовой самостоятельности и устойчивого развития субъектов Российской Федерации. Рассматриваемая тема отличается высокой актуальностью, поскольку в условиях усиления пространственной дифференциации и роста нагрузки на региональные бюджеты эффективность бюджетно-налоговых механизмов становится ключевым фактором социально-экономической стабильности территорий.

В работе обоснованно показано, что сложившаяся модель межбюджетных отношений характеризуется усилением роли федерального бюджета при одновременном увеличении расходных обязательств регионов, не обеспеченных достаточной доходной базой. Автором аргументировано раскрыты причины хронического дефицита бюджетов территорий, а также дана критическая оценка практики перераспределения финансовых ресурсов по бюджетной вертикали. Особого внимания заслуживает вывод о формировании системы нефинансируемых мандатов, снижающей мотивацию регионов к наращиванию собственного налогового потенциала.

Методологическая основа исследования опирается на анализ статистических данных, сравнительное рассмотрение динамики распределения доходов и расходов между уровнями бюджетной системы, а также на использование элементов структурно-логического и институционального анализа. Представленная визуализация влияния налоговых рычагов на территориальное развитие позволяет наглядно продемонстрировать взаимосвязь фискальной политики и устойчивости региональных социально-экономических систем.

Научная новизна статьи заключается в комплексном рассмотрении бюджетно-налоговых инструментов как факторов активизации эндогенного потенциала территорий, а также в обосновании необходимости перехода от преимущественно перераспределительной модели межбюджетных отношений к стимулирующему механизму поддержки инвестиционных и экономически значимых инициатив. Практический интерес представляет детальный анализ проблем бюджетно-налоговой политики Республики Дагестан, сопровождаемый конкретными выводами и рекомендациями по корректировке региональной финансовой стратегии.

Выходы автора логичны, аргументированы и вытекают из проведенного анализа. Предложенные направления совершенствования бюджетно-налогового регулирования носят прикладной характер и могут быть использованы органами государственной власти при разработке мер региональной экономической политики. Работа отличается последовательным

изложением материала, корректным использованием экономической терминологии и соответствует требованиям, предъявляемым к научным публикациям экономического профиля.

Статья Сулейманова М.М. «К вопросу о развитии инструментов бюджетно-налогового регулирования территорий» обладает научной и практической значимостью и рекомендуется к публикации.

Рецензент: Абдиев Мурат Журатович, д.э.н., профессор

Ошский технологический университет им.Академика М.М. Адышева

Reviewer Abdiev Murat Zhuratovich, Doctor of Economics, Professor. Osh Technological University named after Academician M.M. Adyshev

